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一、上市公司股东发行可转换公司债券的会计处理

例1：甲公司经批准于2009年1月1日按面值发行3年期的

可转换公司债券5万份，每份面值1 000元，债券票面年利率为

6%，利息按年支付，每年12月31日支付；每份债券均可在债券

发行1年后的任何时间转换为甲公司持有的A上市公司100股

普通股。甲公司用于交换的A上市公司500万股普通股股票账

面价值为4 800万元。甲公司发行可转换公司债券时，二级市

场上与之类似的具有转换权的债券市场利率为9%。2010年1

月10日，甲公司发行的可转换公司债券全部转换为甲公司持

有的A上市公司普通股股票。

甲公司的会计处理如下：

1. 2009年1月1日，发行可转换公司债券。由于可转换公司

债券含有认股期权，发行利率一般会低于普通公司债券的利

率。这时可转换公司债券的价值由两部分构成，一部分是债券

按公允价值计算的价值，另一部分是期权价值，应分别确认。

笔者认为，上述可转换公司债券的期权价值应通过“衍生工

具”科目核算。

可转换公司债券按公允价值计算的负债部分按9%的折

现率计算的现值=5 000伊（P/F，9%，3）+300伊（P/A，9%，3）

=4 620（万元）

可转换公司债券期权价值=5 000-4 620=380（万元）

借：银行存款5 000；贷：应付债券———成本4 620，衍生工

具———看涨期权380。

根据《上市公司股东发行可转换公司债券试行规定》的规

定，甲公司持有的A上市公司500万股普通股属于发行可转换

公司债券的担保物。如果甲公司在发行前对持有的A上市公

司普通股通过“可供出售金融资产”科目核算，则发行可转换

公司债券后应转入“长期股权投资”科目，因为甲公司持有的

A上市公司普通股作为担保物不可以转让。

2. 2009年12月31日，计提和实际支付利息。借：财务费用

415.8（4 620伊9%）；贷：银行存款300（5 000伊6%），应付债券———

利息调整115.8（415.8-300）。

3. 2010年1月10日，甲公司发行的可转换公司债券全部转

换为其持有的A上市公司普通股股票。借：应付债券———成本

4 620、———利息调整115.8，衍生工具———看涨期权380；贷：长

期股权投资4 800，投资收益315.8。

二、投资者购买可转换公司债券的会计处理

1. 短期持有，以赚取差价为目的进行的可转换公司债券

投资。投资者取得可转换公司债券的目的主要是近期内出售，

以赚取差价，因此购买的可转换公司债券属于以公允价值计

量且其变动计入当期损益的金融资产，应通过“交易性金融资

产”科目核算。并按照《企业会计准则第22号———金融工具确

认和计量》的规定进行会计处理。

2. 长期持有，以行使转换权为目的进行的可转换公司债

券投资。投资者取得可转换公司债券的目的主要是到期行使

转换权，以获得更大的收益，因此购买的可转换公司债券属于

以公允价值计量且其变动计入所用者权益的金融资产，应通

过“可供出售金融资产”科目核算。

例2：承前例，乙公司于2009年1月1日按面值购入甲公司

发行的可转换公司债券2 000份。假定2008年12月31日，该债

券的公允价值为2 060 000元，2010年1月10日，乙公司将持有

的可转换公司债券全部转换为A上市公司的普通股股票。

乙公司的会计处理如下：

2009年1月1日，购入可转换公司债券。乙公司购入的可转

换公司债券价值由两部分构成，一部分是债券价值，另一部分

是期权价值，应分别确认。

可转换公司债券的债券价值，按 9%的折现率计算

为：2 000 000伊（P/F，9%，3）+120 000伊（P/A，9%，3）=1 848 122

（元）。

可转换公司债券期权价值为：2 000 000-1 848 122=

151 878（元）。

借：可供出售金融资产———债券成本1 848 122、———期

权成本151 878；贷：银行存款2 000 000。

2009年12月31日，收到可转换公司债券利息，确认公允价

值变动。对于债券部分，将按实际利率计算的利息确认为投资

收益。借：银行存款120 000（2 000 000伊6%），可供出售金融资

产———债券价值变动46 331（166 331-120 000）；贷：投资收益

166 331（1 848 122伊9%）。

可转换公司债券公允价值的变动，主要是由可转换公司

债券期权价值发生变化引起的，随着发行方持有的普通股股

票市价的提高，期权的内在价值也在不断增加，因此，公允价

值的变化应计入期权价值变动。借：可供出售金融资产———期

权价值变动60 000；贷：资本公积———其他资本公积60 000。

2010年1月10日，乙公司将可转换公司债券转换为A上市

公司的普通股股票。借：可供出售金融资产———股票成本

2 046 331，资本公积———其他资本公积60 000；贷：可供出售

金融资产———债券成本1 848 122、———债券价值变动46 331、

———期权成本151 878、———期权价值变动60 000。茵
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